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deteseket kérjük pénteken délig beküldeni.

Vasárnap 1895. évi julius 28-én. 30. szám.
Nem kívánok a kérdésnek azon olda-
Iára kiterjeszkedni, hogy a tanítóképzés 

Gazdálkodó nemzet vagyunk. Ennek tulajdonképeni czélja nem fog-e ezen leg-
Gazdasági érdekeink és a népiskola.

daczára a gazdálkodás egyes ágainak a nép­
nél való inzenziv fejlesztésére az intéző körök 
részéről eddig vajmi kevés történt. Gazda­
sági válságra volt szükség, hogy földműve­
lési minisztériumunk, a kultuszminisztérium­
mal egyetértőkig, a gazdálkodásnak a kis 
gazdák körében való hathatósabb fejlesztését 
legalább megkezdje. Ki oldhatná meg sike­
resebben ezen feladatot, mint a népnek köz­
vetlen vezetője, nevelője, a néptanító? Bi­
zonyára igy gondolkozott kormányunk, a 
midőn a gazdaságtannak a tanítókép­
zőkben való terjedelmesebb és eredménye­
sebb oktatása czcljából, részint kormányren­
deletekkel, részint a gazdálkodás egyes ágai­
nak a képzők mellett 
Utasával,
képezdeitantervben az elméleti és gyakorlati 
gazdaságtan számára határozottabb és maga­
sabb czél kitűzésével, a kezdeményező lépé­
seket meglette. Igen! A tanítók gazdasági 
kiképzésére különös gondot akar is, fog is 
a miniszter fordítani. A kezdeményező, de 
egyúttal alaplevő lépés is ez, a mely nélkül 
tovább haladni, vagy egyáltalában nem, vagy 
csak lassü lépésekben és mégis nagy áldo­
zatok árán lehetne

Kormányunk a népiskolát akarja 
gazdasági politikája szolgálatába állítani. Ez 
teszi szükségessé, hogy néptanítóink a gaz­
daságtanban elméletileg és a gazdálko­
dásban gyakorlatilag jártasak legyenek.

újabban favorizált mellékczól miatt szen­
vedni; nem akarok rámutatni arra sem, 
hogy a múltban kultúránk intézői, divatos 
áramlatok hatása alatt, hol a kántorképzóst, 
hol az ipari szakok tatás különféle ágait, úgy- 

I szólván a tanítóképzés tulajdonképeni czélja 
fölé emelték : bármilyen véleménynyel legyünk 
a kérdés ezen részéről, a czélba vett ered­
ményt valamennyiünknek csak óhajtanunk 
lehet.

De hiszen ezt akarta nagy Eötvösünk 
és még sokan politikusaink közül; ez a gon­
dolat van letéve népoktatási alaptörvényünk- 

I ben is! Fogják sokan mondani. Igaz. Eötvös 
‘ és a nyomában járok azonban végzetesen 

tévedtek akkor, a mikor az elinéletiles mefr-

ciku r 1 ajk tere in ten i, Eötvös egy varázs- 
ütésre akarta hazánkat átváltoztatni kultur­
áliammá, pedig varázsvessző ma már nagy 
embereknek sem áll rendelkezésére. Tudjuk, 
hogy a fent emliléit és mondva csinált kul­
túrintézmények egyik csoportja lassanként 
sorvadt, úgy, hogy ma már kihaló leiben 
van, másik csoportja pedig idegen vzé.'ok 
szolgálatára szegődött, azaz középiskolává 
alakult át. A magyarázat egyszeiü. A fej­
lődésnek, begy az szilárd legyen, fokozatos­
nak kell lennie. Népünket először az elemi 
iskoláztatáshoz kellett hozzá szoktatni; maga­
sabb fokú iskoláztatás szükségének érzete, a

természet örök törvényei alapján, csakis az 
elemi oktatás emlőin felnőtt új nemzedéktől 
volt joggal várható.

Ma tehát, huszonöt évi tapasztalat alap­
ján, a mi egy negyed századtól tagadhatat­
lanul sovány eredmény, a munkát jóreszt 
elölről, de minden esetre alúlról kell kez­
denünk. Elő és életképes intézményt, a nép­
iskolát kell gazdasági érdekeink szolgálatá­
ba állítani. Erre az álláspontra helyezkedett 
kormányunk; igy értendők eme szavak : <ía 
népiskolát akarja gazdasági politikája 

! szolgálatába állítani.»
A czél megvalósítása érdekében tett alap­

vető lépésre mar rámutattam; lassúk, mik 
kormányunk további tervei.

Azok a földművelő községek, a melyek­
ben legalább három tanítóval biró elemi nép­
iskola van, kötelesek gazdasági is­
métlő iskolát felállítani. íme, az is­
métlő iskola vajúdó kérdésének, ennek a 
tengeri kígyónak, tervbe vett — részletes 
megoldása. Ezen gazdasági ismétlő iskolák­
ban az iskolások beli 5 órában oktattatná- 
nnk a gazdagságiam' a lapismeretekre ós egyéb, 
a hazai löldrajzbó! . -- történelemből, az al- 
kotmáiívtanbol és számtanból merített, hasz­
nos tudnivalókra. Itt végzett munkájukért 
tanítóink külön dijnztatnának, a mi a tani- 
loi fizetősek kérdésének megoldását is egy 

t lepess-'l előre \ ioné. A nagyobb és a gaz­
dasági lae Hentókenyobl) községekben külön 
s z a k ta n i t " i állás . -'ndszercsiltetnék. Végül 
a nagyobb e - jelentékenyebb, kü.önösen al- 
löidi y;v o kban, a kormány gazdasági

való gyakorlati beál- 
részint pedig a küszöbön lévő új állapított czél szolgálata .számára, a felső nép­

es polgári iskolákban, jbfc n.téz menyeket

Lehel.

A nánási varkastély a parti domb tetején 
emelkedik, sötét fenyvesek alján. Fekete ráeső-:, 
ósdi ablakai a Vágra néznek. A főépületet Má­
tyás korában építette valami velenczei mester, 
a lagun.ik ó gótikájának komor motívumai sze- 
rint. A kastély különben inkább falainak or ás 
tömegével, mint snlu-anak aranyaival imponál. 
Az oldalszárny kapujától, a hajdani bástyák 
helyén, ma márvány korlátokkal és gyopos lej­
tőkkel szegélyezett kerti teraszok hosszú sora 
V(|iiul le a víz partjáig. A kastély boltíves er­
kélyének magasságából tekintve, olyan ez a 
park, mint egy óriás lépc-ö, melyre virágos 
aiabcszkekkel hímzett, zöld szőnyeget terítet­
tek. Valami kisebb lajtáju király igen jól ellak­
hatna itt.

A kastély hajdani gazdái egy ideig tény- 
eg kis királyok modjara székelték a Vág fö­

lött. A torok és a németjarás zavaros napjait 
a régi Bertalan grófok, azok a rakonczatlan és 
esel.szovö oligarhak, arra liasználták föl, hogy 
hatalmukba kerítsék a szomszédos vármegyéket 
és varosokat. Pénzt verettek, vámot szedtek a 
v agon, néha megtámadtak szomszédjaikat, a 
náluk nem kevésbbé rakonczatlan és cselszövó 
Uadfalussy herczeget. Hol a némettel szövet­

keztek, hol a pogmynyd, hírük pedig . >ju• o t 
a római pápáig is, a ki tubb izu n ku on ki t- 
kozo bu.lakban emlékezett m g róluk (Hz kü­
lönben a Had fal ussy herczegekkel is megesett 
egy ízben.)

Ma már csak egy ember viseli a Bertalan ne­
vet; az is asszony Hgy szőke szép asszony, 
özvegye az utolsó Bertalan grófnak, a volt pá­
risi nagykövetnek és arany gyapjas vitéznek.

A grófné — a ki özvegységének napjait 
télen Parisban, nyáron pedig vagvolgyi kas­
télyában töltötte — már elérte azt a kőit, mi­
kor a grofnékat kellemetlenül kezdi érintem a 
gotai aim.inaknak az az indi-zkrecziója, hogy 
számon tartja a születésük éaét. Habar külön­
ben az arcza már nem is volt rózsás, hanem 
érdekesen halvány: még szép asszony -zamha 
mehetett; olyanlé e érett szep-ég volt, minőnek 
a nagy Zrínyi Ilonát szoktuk elképzelni: fel­
ségesen kevély, magas, kaicsu és izmos. A sze­
mellek felső pillája egyenes metszésű volt és 
állandóan eltakarta a pupillája leiét; einberos- 
merök ezt a fölényes elmé'Ség, az energia es a 
forro vér jelének mondják. Meglehet, liogy el- 
més'ége tartotta vis-za a grofnét attól, hogy 
első hazassagaban szerzett tapasztalás után má­
sodszor is lerjhez menjen.

#

Egy nyári nap alkonyán történt, hogy a 
kastélyba vendégek éikeztek A grofne leány­

kori b.ir.it1 öje, Uadfalussy herczegnö, meg a 
ki- ha

A grófné a teirá-z lépc öjén várta vendé­
get é- mikor a két özvegy, tíz esztendő után 
megint megölelte egymást, kicsit elérzékenyed- 
tek és sirva fakadtak. Kü onosen a hsrezegnő 
sirt keservesen mint mondják, nyárspolgári mó­
don boldog volt a hazassagaban.

A herczegnö alig volt ot esztendővel idő­
sebb a barátnőjénél, de ha az ember egymás 
mellett lattá őket, bátran a grófné édesanyjá­
nak nézhette vo'na Fiatalabb korában is igény­
telen külsejű, beteges nöc-ke volt, most meg, 
a mióta haja két esztendő alatt teljesen meg- 
ószu t, egé-z öreg anyókává töpörödött Sárga 
kis arczat csak a szeme telte rokon-zenvt-ssé, 
ez a jo-ágos, szelíd tekintetű anyai -zem, mely 
annyit konyezett csöndé- éjszakákon.

A grofne volt az első, ki erőt tudott venni 
megindulásán.

— Meddig maradsz nálam ? — kérdezte.
C-ak két napig, éde-em, mert orvosi 

rendeletre Karlsbadba kell mennem; de a fia­
mat hat hétig nálad hagyom, aztán majd el­
jövök érte . . . Nem akarom magammal vinni 
a íürdöb., mert téltem a nagyvilág, élet zava­
ros benyoma-aitol . . . Jo, okos gyermek, nem 

. lesz -ok bajod vele . . .
I — Es hol van a kicsike?

Mo t a padgyászszal bajlódik . . . Sze­
ret egy kic-it lonto-kudni . . .



felső népiskolákat szándékozik felállí­
tani.

Ez azon tervvázlat, a melvlyel kormányunk 
a népiskolát a gazdagsági, különösebben a 
földművelési érdekek szolgálatába akarja sze­
gőd tetni. Ezen terveket, a melyek, ismerve 
kultuszminiszterünk erélyét bizonyára rövid 
idő alatt a megvalósítás útjára fognak terei­
tekül, nekünk kétszeres örömmel kell üdvö­
zölnünk. Örömmel kell üdvözölnünk azért, mert 
ezín intézkedésektől gazdálkodásunknak, a 
nehizet zöménél, a népnél bekövetkezendő 
intenzivebb fejlődése bizton várható: öröm­
mel kell üdvözölnünk azért, mert népné­
vé lésünk nemzeti hivatásának be­
töltésére új eszközöket és hosszabb 
időt nyer.

Nem szabad azonban mindent a kor- 
.m&nytól várnunk.

Hazánk köz- és társadalmi életének egyik 
beteges tünete az, hogy a közjólet és kúl- 
túfális haladás előmozdítását célzó eszméket 
nem képes kellőképen megérlelni, vagy ha 
mégis megérlelődnek, nincs meg a kellő

ne elégedjék meg a tervezgetéssel, hanem 
terveiket olyfokú erélylyel valósítsák is meg, 
mint a minő belátással őket létrehozták.

Mj.

ereje, vagy talán inkább éréi ve, azok meg­
valósításában. Különösen azok az eszmék, 
a melyek a kormánytól származnak, vagy a 
melyeket a kormányzat magáénak fogadott, 
találkoznak rendszerint dermesztő közöny­
nyel.

Több vármegye közigazgatási bizott­
sága biztos és erős kézzel védi a megye 
gazdasági érdekeit, tudással párosult előre­
látással fejleszti gazdasági ügyeit. A gazda­
sági előadók legutóbb tett javaslatai elé, a 
miknek egyikére más alkalommal fogok 
visszatérni, miután a magas kormány fent 
érintett intencióval harmóniában vannak, az­
zal a megnyugvással tekinthetünk, hogy meg­
valósításuk elé csakugyan nem fognak aka­
dályok gördülni. Arra kell azonban kérnünk 
vármegyék tek. közönségét és első sorban 
az érdemes közigazgatási bizottságokat, hogy

E pillánál ban valaki, két óriás bőrönddel 
* vállán, fölszaladt a lépcsőn. A herczegné kor­
holó hangon fordult feléje.

— Lehel ! Miért avatkozol a cselédek dol­
gába ?

— Olyan gyönge legények azok a laká­
jok, kis mamam, négyen se bírnak egy 
tisztességes kufterrel . .

A grófnő hangos kaczagásra fakadt.
— Hogyan, édesein, hat ez a kis fiad?
— Lehel! Koszönts a néninek, Lehel!
Lehel letette a terhét és a jónevelésü fiú 

udvarias zavarával hajolt meg a grófné előtt.
Tizennyolcz éves fiú lehetett, de két fejjel 

magasabb volt az édesanyjánál, a válla és' a 
karja pedig erős volt, mini egy fiatal gladiá­
toré. Meglátszott rajta, hogy megtudna vere­
kedni egy fiatal bikával, — pedig a rózsás 
arcza bájos és szelíd volt, mint egy fiatal lányé, 
a tekintete pedig tiszta és ártatlan.

4 Éhes vagy, Lehel, kérdezte a herczegné 
gyöngéden,

*7 Oh, de mennyire! sóhajtotta a fiú őszintén.
O mindig éhes volt. Ü tulajdonképen még 

soha sem lakott jól életében, mert a villáját 
mindig csak az anyja kérésére tette le a kezé­
ből és sohasem a sajat jószántából.

*

Hadfalussyné megnyugodva utazott el 
Karlsbadba, miután a kis herczeget nevelőstül 
a grófné gondjaira bízta. Tényleg nem volt a 
fiúval sok baj; az édes anyja igazat beszélt; 
engedelmes, okos gyerek volt

Igaz, hogy a nap nagy részét nyaktörő 
sportgyakorlatokkal töltötte el, de a nevelő 
megnyugtatta a grófnét, hogy e tekintetben 
nem kell a herczeget félteni semmitől. Ügyes 
és erős, mint egy akrobata, úgy lovagol, mint 
tgy csikós és evezni is tud, akár egy matróz. 
Ha a vad csikó sehogysem akar a kezére járni, 
kemény rántással leülteti a földre, ha meg­
fordul alatta a csónak, legrosszabb esetben két 
mérföldet is elúszik Vágón. Különben is az 
anya nevelési tervébe tartozik, hogy a fia 
tanuljon szembe szállani minden veszedelemmel.

NAPI HÍREK.
Az állami anyakönyvi felügyelők kinevezése 

az 1894 évi 23. t. ez. 15. szakasza alapján már 
megtörtént. Mindössze 23 anyakönyvi kerület 
élére egy-egy VII. vagy VIII. dijosztályu fel­
ügyelő került. A temesvári kerületbe, mely Te­
rn es, Krassó-Szörény megyéket, Temesvár és 
Versecz varosokat foglalja magában Filtsch 
József, országos képviselőt nevezte a a miniszter.

Téglás Gátőr, a dévai förealiskola igazga­
tója s a régészet terén egyik első rangú tudó­
sunk megtekintette múlt vasárnap városi mú­
zeumunkat, s innen hétfőn Alibunárra rándult 
ki régiségi kutatások czéljából, majd kedden 
reggel kocsin haza felé ment, meg-megállapod- 
ván az egyes helységekben, igy Lúgoson és 
Furlogon is, hol egy római castrum után ása­
tásokat eszközöltet. Ez útjában elkísérte lapunk 
szerkesztője is, ki köztudomás szerint szintén 
szereti különösen az értékesebb régiségeket 
gyűjteni.

Változások a csanádegyházmegyei klérusban
Dessewffy Sándor püspök Ballauer Kristóf 
oraviczai segédlelkészt Monyászára plébánosnak 
és Kurunczy Lajos istvanföldi coadjutort Bo- 
csárra helyettes plébánosnak nevezte ki. Lind 
Leonard monyászai plébánoshelynökot a püs­
pök hason minőségben Dézsanfalvara helyezte 
át Fonyó István Istvánföldre coadjutornak ne­
veztetett ki. Segéd lelkészekké kinevezte a püs­
pök: Haák Edét Steyerlakra, Unterreiner Jó­
zsefet Oraviczabányara, Karács Istvánt Nákó- 
falvara, Kasza Lajost Rékásra, Uitz Miklóst 
Nagy-Becs kerekre, Anton Miklóst Szécsányra, 
Kern Ágoston Billédre, Kiss Ernőt Hidegkutra, 
ifj. Kiss Jánozt Német-Szent-Péterre, Glasz Fe- 
renczet ixrassovára, Mayer Jánost Gyertyámosra, 
Dienes Hadrinat Apátfalvára.

Hangverseny. Aranyi Dezső tanar a bu­
dapesti m. kir. opera első tenoristája, Kiss 
Mihály a budapesti népszínház elsőrangú ének­
művésze I a bori Emilnek közreműködése mel­
lett és Lukácsy Aladar színigazgató vezetése 
alatt hangversenyt kíván legközelebb rendezni 
városunkban, melynek műsora a következő 
leend: Monolog „A kakas ülőn» előadja Tá-

Hadd gyönyörködjék a sajat izmai játékában 
száguldozzon végig a verölényes réteken és 
kalandozza be tombolo jókedvében a fenyves 
rengeteget.

Akármilyen viharosan pezsgett is a hatal­
mas gyermek életkedve: megerzett rajta az 
asszonyi nevelés, alapjában véve lágy szívű és 
szelíd flu volt. A grófné iránt ösmeretségük 
első napjáról kezdve, valami gyerekesen lova­
glás rajongást mutatott; a nevelője, az a vé­
kony mellű pap, egy-egy pillantásával könnyen 
el tudta kormányozni; mindenkivel szemben, a 
cselédekkel szemben is udvarias volt a gyön­
gédségig és jószivü a gyöngeségig. Ez a fiú, a 
ki nem ejtett ki még a száján egy hazugságot 
és a kinek nem volt még egy tisztátalan gon­
dolata, csodalatos lelkesedéssel csüngött az 
édesanyján. Mindennap irt neki a fürdőbe egy- 
egy hosszú, bolondos levelet, valóságos szerelmi 
vallomást Néha felolvasta levelét a grófnénak. 
a ki megindultan nevetett és titokban irigyelte 
barátnőjét.

Ebéd után, ha a pap elment egyet szun­
dítani és ők ketten tovább elültek az asztalnál, 
a háziasszony a könyezésig el tudott kaczagni 
Lehel naivságán.

— Adok magának egy czigarettát, Lehel, 
mondta Bertalanné.

A fiú megrázta a fejét.
— Édesanyám nem akarja, hogy do­

hányozzam
— Soha sem fog dohányozni ?
— Talán majd ha férfi leszek
— Osmtrek ám sok fiatal urat, a ki a 

maga korában úgy viselkedik, mintha férfi volna.
A kis herczeg nevetett
— Én is ösmerek. A fiatal Pardubicz bá­

rók monoklit viselnek, a fülükig érő krág- 
lit, aztan racsolnak és lóversenyekre járnak fe­
hér gamásniban ... A kabatjuk csupa vatta 
és hatot kozulok félkézre földre vágok . .

— Mi szeretne maga lenni, férfikoréban?
— Katona, mint az édesapám. Szeretném, 

ha a muszka háborút elhalasztanák addig, míg 
én is elmehetnék . . . Hogy aprítanám őket!

bori ti.mil ur. Isicseri kettes „Nap és hold« 
operettéből éneklik Frdélyi Margit és Erdélvi 
Cornél énekesnők „11 Dúca d’Alba“ ez. opg 
rából Romance énekli Arányi Dezső ur. Sze" 
relem csupán az élet«, keringő egyveleg énrkv 
Kiss Mihály ur. „Csillaghullás«, kettős éneklik 
Erdélyi Margit és erdélyi Cornél énekesnők 
„Murmelndes Lüftchen «Jen entöl, Megyar dal 
„Nyári estén“ Kulififay Izabellától énekli Aranyi 
Dezső ur. „Esti csillagot ha látom« Kernertő! 
„La paluma“, spanyol dal énekli Kiss Mihály 
ur. „Szellem diadala“, Ballada Lukácsy Aladártól 
„Duhaj nóták“, egyveleg énekli Kiss Mihály ur’ 
Bővebb értesítést a falragaszok adnak Helv’ 
arak: 1—5. sor 1 frt. 50 kr., 5-9. sor 1 frt 
a többi sorok 80 kr„ állóhely 50 kr. — A he’ 
lyekre elő lehet jegyezni a Kirchner-féle felvé­
teli irodában. A hangversenyzöket legmelegeb­
ben ajánljuk t. ez. közönségünk becses figyel 
mébe.

Igazságügyi kinevezések, ü felsége az iKaz 
ságügymimszter előterjesztésére dr. Katona 
Bála volt temesvári, jelenleg budapdsti királyi 
ügyészt a budapesti kir. főügyészséghez fő­
ügyészi helyettessé nevezte ki. — 6 felsége az 
igazságügy miniszter előterjesztésére Berlogia 
Abrahám temesvári kir. ítélőtáblái bírót am 
kir. Cnriához feletti bíróvá nevezte ki.

Deákok elhelyeztetése Az uj tanév köze 
ledtével sietünk értesíteni a t. olvasó közonsé- 
gunket, hogy Szegeden egy nyugalmazott tanár 
családjánál több jo házból szármázó, a fögym- 
nazium, fóreal, ipar, kereskedelmi vagy elemi 
iskolába beiratkozandó deák kedvező feltételek 
mellett kosztra, lakásra elfogadtatik A deákok 
óhajtásra ugyanott zongora, hegedű és szabad­
kézi rajzben is nyerhetnek oktatást. A tantár­
gyakban való naponkint! correpeticzióért külön 
díj nem jár. A hazbelick beszélnek magyarul 
nemeiül, szerbül és románul. A csalad feje a 
eggondosabb nevelés és felügyeletért kezeske- 
kedik. Egyúttal felemlítjük, hogy Szegeden e 
czimen: „Első szegedi értesítési iroda“ iSzeged 
Bastya-uicza 19. sz. alatt, a Stefánia sétanynyal 
szemben rendeztetett be, hol a deákok kellő 
elhelyezte léséről, nemkülönben cserehelyekről is 
írásbeli megkeresésére kiki megbízható s rögtön 
értesítést kap 5U krnyi beküldésé mellett

A m. kir. honvédelmi minisztérium értesí­
tette hatóságunkat, hogy József kir. herczeg 25 
éves honvédelmi főparancsnok, jubileuma alkal­
mából szeptember l-ével a joz-ef fiárvahazba 
t s az Erzsébet leanyarvahazba 3 oly gyermek

Borzasztó am a háború!
Nem félek!
Es nem sajnálná a szegény embereket, 

a kiket meg kellene ülnie? Képzelje el őket: 
sapadt arczczal, véres csonka tagokkal hever­
nének ott, otthon pedig megsiratnák őket szü­
leik meg a gyermekeik . . .

A fiú arcza elborult. Erre ugyan még 
nem gondolt.

Akkor tálán még se leszek katona, 
mondta szomorúan.

*

Kicsit lusta asszony volt különben a 
grófné, mint az ilyen junói termetű nők több­
nyire, most azonban, hogy mulatságosnak kezdte 
találni gyámanyai tisztét, gyakran hosszabb ki­
rándulásokon is elkisertette magat a kis her- 
czeggel. Kocsin elhajtatott vele a szomszédos 
apátságig és a fiú, a kinek különben öröme telt 
benne, hogy szárnyukra ereszsze a gyors musz­
kákat, ilyenkor szilárd öklökkel fogta a gyeplőt 
és óvatosan figyelt az útra. Ha meg csónakban 
ültek, akkor éles szemmel ügyelt a fodros ár­
ban úszó fatörzsekre.

Egyszer megesett, hogy az alkonyat az 
uradalmi fenyvesben érte őket.

— Most mar jo volna hazamenni, — véle­
kedett a grófné.

A fiú, a ki pompásan ismerte a járást a 
rengetegben, egy mesgyére tért.

Ot perez alatt otthon leszünk.
Otthon is lettek volna, ha egy veszélyes 

folyású hegyi patak nem szeü át az útjukat
— Hat ezen hogyan megy át az ember? 

— kérdezte Bertalanné.
— ügy, hogy leveti a czipöjét meg a ha­

risnyáját, aztán átgázol rajta.
— Okosabbat nem tud ? — nevetett a

grófné.
— Fél, hogy meghűl? Én nem szoktam 

meghűlni!
A kis herczeg levetette a czipöjét és át­

dobta a túlsó partra.
— Jöjjön, majd átviszem!
A grófné megrázta a fejét. Nem, öreg



9

•>4 ;■ .■ x

«

1

vétetik fel, kik tényleges szolgálatban volt 
honvédtiszteknek árvái. A részletes föltételek 
a városi főkapitányságnál megtekinthetők.

TŰZ a jégpinczében. Weitner Ede, ide­
való hentesmesteré a dicsőség, hogy a régi 
közmondás: tűz a vízzel meg nem fér_mó­
dosításra szorul, a mennyiben jégpinezéjében 
a múlt hét szerdáján d u. 2 órakor tűz ütött 
ki. Nem tudjuk, melyik elem lett volna a győz 
te», ha a tüzörség közbe nem lép; ez azonban 
megfosztott egy tanulságos tapasztalattól, a 
mennyiben két viz közzé szorította a tüzet s 
ez bármennyire tüzesen lépett fel, kénytelen volt 
beadni derekát. Weitner ur pedig a fölött való 
örömeben, hogy a jege elolvadt, 10 frtot aján­
dékozott derék tűzoltóságunknak E követendő 
példát csak ajánlhatjuk az összes jégpinezék 
tulajdonosainak.

Felvétel a dévai áll. tani'ókópző-l főzetében.
A dévai áll. tanítóképző intézet I o-ztályaba 
felvétetnek az olyan tanulok, a kik 15-ik élet­
évüket betöltötték, éptestück, egészségesek s a 
gymnasium, real- vagy polgári iskola uégy első 
osztályát sikerrel elvégezték, vagy akik a ma­
gyar nyelvtanból, számtanból, i ortendem bői és 
földrajzból a felvételi vizsgalatot sikerrel lete­
szik. A folyamodványok az intézet igazgató- 
tciacsához cz.imezve, a folyo évi augusztus ho 
20 áig alolirotthoz nyújtandók be. Mellékelni 
kell: 1. keresztlevelet, 2 isk bizonyítványt, 3. 
orvosi es ujra-oltasi bizonyítványt, 4. azok ré­
széről, a kik kedvezményt óhajtanak igénybe 
venni, szegény-égi bizony v vanyt s 5. a szuIök- 
töl alairt koteK zo nyilatkozatot arról, hogy 
fiaikat évkozb.n is a szuk-égesckkcl ellátják. 
Az intézet bennlakással es beimet kezessel van 
egybekötve, melyoen a teljesen szegény, de ki­
tűnő szorgalmú és példás magavisdetu növen­
dékek közül mind a négy osztályból összesen 
18—2U-an ingyen nyernek laka.st, fűtési, vila 
gitást, mo-ást s reggeliből, ebédből é- vacsorá­
ból álló élelmezést. Mások mindabban vagyoni 
helyzetükhöz és szorgalmukhoz képest havi 4, 
ti, ti vagy az egész 12 frtnyi díjért részesülnek. 
E dijak havonként, legkésőbb minden hónap 
5-éig a szülök áltál fizetendők be az igazgató­
ságnál. Tartozik minden szülő az intézetbe lépő 
fiat tisztességes és kellő mennyiségű ruházattal 
és fehérneművel, tankönyvekre lü-12 írttal, a 
bútorok vagy más fclszerelusbeli tárgyak eset­
leges rongálásának kártérítéséül 2 írt. biztosí­
tékkal, 1 írt. betegápolási díjjal és 1 írt. 50 kr. 
segelyegyleti díjjal ellátni, mely összegek a be­

iratkozás alkalmával az igazgatóságnál előre 
fizetendők. A felvételi és javító vizsgalatok a 
fi évi szeptember hó 2-án, a beiratkozások pe­
dig 3 és 4-én tartatnak meg. Az előadások 
5-en kezdődnek Déván, 1895 julius hó 17-én. 
boga Károly, igazbató.

A tiszai ág ev. egyházkerület eperjesi C il 
le lumának jo akadémiáján az 1895 - 9t>. tanévre 
a beiratások f. évi szeptember 1 -töl 8-ig esz- 
közlendők; az előadások pedig szeptember 
9-dikén veszik kezdetüket. Azok az egyéves 
önkéntesek, a kik tényleges katonai szolgála- 
1 u aL f' évi szeptember hó végén fejezik be, 
október 1 - 8. napjain iratkozhatnak be. A vizs­
galatok szejjtember 1-töl 15-ig tartatnak. A 
jogakadémiai hallgatók vallá'felekezeti különb­
ség nélkül részesülhetnek a Collegium kebelében 
fennálló tanintézet ked vezmenyeibn: (az erre 
nézve megállapított félévi dijak a köve1 kvzök : 
ebéd és vacsoráért 31 Irt, ebédért 19 Irt.) Az 
erre érdemesek igényt ta-ihatnak a Collegium 
által évenkint kio-ztani szokott o ziöndijakra; 
valamint a szegény sor-uaka j. leniek, ny al ap­
tőkével rendelkező „Jogasz segé y-egylctu ta no- 
gatá-ara számíthatnak Meg jegyeztet ik végül, 
hogy' úgy a jogakadémiai ifjú ági, mint a col­
legium! nagy könyvtár a ha Iga óság rendelke­
zésére fog allani. Mindennemű fi I v ilágusit ások kai 
szívesen szolgál Eperjes, l»9ő május havaban 
A jogakadémiai igazgatósága.

Két magyar tanú Ó correpetitori, vagy bar 
mely irodában írnoki állást ba1 mikor clfo„adt 
Czun a szcrkeszlöségb n.

Lóvásár. A földmivelési minisztérium érte­
sítette városi hatóságunkat, hogy az allam ez 
idén is fog 3 7 éves lovakat bevá-árölni, még
pedig Aradon Oktober 7-én, Na, y-zentmikló on 
9-en Zsombolyán 11 én, Feme - varon 14 en, 
Dettan iti-án, Mramoiákon 19-en é ■ Clogon 
ok ober 2l-t n

József kir. herczeg a gazd itiszTk védnöke.
A magyar gazdatisztek és erdőtisziek országos 
egyesülete védnökséget József fölicrczeg ur ö cs. 
és kir. fensége elfogadta tekintettel az egyesület 
hazafias és humánus czéljaira melynek tauujelét 
eddig is bőven adta, a tagjai közt szétosztot se­
gélyezés és azzal, hogy védnöksége alatt alakitá 
s tartja fenn a mezőgazdasággal és erdészettel 
foglalkozók nyugdíjintézetét, mint oly intézményt, 
mely a haza, e kiválóan mezőgazda-ági állam 
feutartó osztályának érdekében alakult. Alkalmat 
adunk, hogy a fenkölt gondolkozása föherezeg ez 
irányú értesítését az érdeklődök is ismerjek s az

alábbiakban egész terjedelmében közöljük. „Nagy­
ságos Elnök Ur! A magyar gazdatisztek és erdő­
tisztek, országos egyesületének tegnapi napon kelt 
feliratára felelve, József föherezeg ur ö es. és kir. 
fensége ezeunél általam kijelenteni méltóztatik, 
hogy a fent tisztelt egyesU et védnökségét, tekin­
tettel a hazafias és humánus ezélra, szívesen és 
köszönettel elfogadja. Fogadja Nagyságos Elnök 
Ur kiváló tiszteltem nyilvánitását-Alcsutb 1895 
junius 28-án. Vécsey Sándor br. s. k. föudvar- 
master. Most tehát a gazdákon van a sor, hogy 
azt az intézményüket, melynek élén a legnépsze­
rűbb föherezeg neve fénylik, tömeges részvételük­
kel anyagilag is oda enneljék, hogy haszons czél- 
jait teljes sikerrel szolgálhassa!

Hegycsuszamlas Szegerdőn A Garay
Jáno- áltál is megénekclt Bartma-hegy Szeg- 
szárdon veszedelmesen megezuszott s most nagy 
feleimet allaimk ki a/ok, a a kik a hegy tóvé­
ben laknak. A református városrészen keresztül 
húzódó Sét patak partján a Bartina-hegy tö­
vében ugyanis a téli nagy havazás, az idei 
gyrtkori zájiorok éz felhőszakadások következ­
tében félelmetes hegycsuszamlas támadt s az 
iit épített hazak egész sora össze-vissza repe­
dezett, több pedig egészen össze is dőlt. Ezen 
veszedelmes körülményről van ugyan tudomása 
a hatóságnak, de még eddig nem tett semmit 
sem arra, hogy a dü edezö házakból kiköltöz­
tesse a bennlakókat.

Epy rendőr rémlá ománya Különös körül­
mények közt pusztult el egy n.-kallói rendőr. 
Halluczlnaczió ölte meg. Az eset részletei a 
következők: Két rendőr egy őrültet szállított fel 
a napokban Budapestre és át is adták az or­
szágos tébolydának. Az egyik — különben is 
beteges rendőr idegeit annyira megviselték az 
örühtel töltött izgalmas napok, - hogy vissza- 
f fe itteni t, egész élénk hailuczinaczio lepte meg. 
Azt képzelte ugyanis, hogy az örült elmenekült 
a vonatról. Feléber állapotban pattant fel a 
pamlagarol s kiugiott a kocsiból. A halluczi- 
náczió aldozata a kocsikerekek alá került, 
melyek -zornyen összezúzták. Életbenmaradásá- 
hoz kevés a remény.

Há oru az egerek ellen. Csehország éj- 
sz..ki Vidékein a földi egerek annyira elszapo­
rodtak, hogy az egész termest féliik tőlük. 
Olyan remitö a számuk, hogy akárhány birto­
kon tgy nap alatt agyonvertek tízezerét is, de 
azért c-okkenés a számukban nem mutatkozott.
A két-égbeesett vidék végre az osztrák föld- 
mi vclésügyi minisztériumhoz forduh fsegitsé-

napjaira nincs kedve Daphnis-t és Chloe t 
játszani . . .

— Igazan nem tudom, hogy miért nem 
akarja ... Az ed es anyámat mar akárhányszor 
vittem . . . Háromszor ekkora terhet is elbí­
rok ám 1

A grófné elmosolyodott.
—- igaza van, fiam . . . képzelje el, hogy 

megint az. édes anyját viszi és nem is fog csalódni.
A fiú a karjára ültette a grófnőt, könnyen 

és gyöngéden, mint a pólyás bábát, aztan óva­
tosan belegázolt a kavicsos mederbe. A ruha 
csipkéi szeles hullámban simultak a melléhez, 
a nyakán pedig a szép asszony két karjának 
szorítását erezte. Lassan ment előre, a patak 
közepén a szép asszony megállította.

— Egy pillanatra 1
Egy óriás fenyő hajolt a patak fölé, annak 

.etépte egyik gályát és oda tűzte a fiú ka lapjára.
— Most már mehetünk . . .
Egy-ket lépést előre tett Lehel, aztan 

megint megállott.
— Nehéz vagyok i
— Nem, nem . . . Dehogy f
Mégis, ugylátszott, mintha egyszerre ólom- 

sulylyal nehezednék a karjara ez az édesen 
meleg selyem- és csipkegombolyag, mely el­
vette a Idegzetét és arczaba kergette a vért 
A patak csendes vize egyszerre szédítő sebes­
séggel vágtatott a bokája korul, a parti fák 
pedig forogni kezdtek a szeme előtt.

A parton aztan fölvette megint a czipöjét 
és szó nélkül haladt tovább a grofne oldalán. 
Szórakozott volt és komoly.

Lehel barátom, maga három nap óta 
rettenetesen ellustult ... Ki sem mozdul többit 
a ksstdybol . . . l’edig a szürkékre is ráférne 
már, ha megjártál na őket egy kissé . . .

— Majd befogatok, — mondta a kis her- 
czc6 szolgálatkészen. Hova megyünk f

En nem megyek sehová sem, mert faj 
isse a fejem, de maga hajtson at az apatsagba.

Lehel arcza ki-sé elborult, de szó nélkül 
engedelmeskedett. Fél óra múlva a koc-i mar 
tova robogott a patt menten kanyargó or-zag

utón, gyorsan, mint a szélvész. A grófné pedig, 
a kinek tényleg fajt kissé a feje, egy angol 
könyvvel a kezében letelepedett a legfelső ter- 
rász sarkán álló kerti pavillonba.

Két lapot olva-ott csak, abból sem ma­
radt meg semmi a fejében; a pillái aztan le­
csukódtak és o elaludt kényelmes kerti széké­
ben. Nem is volt igazi álom, inkább valami 
álomszerű, édes z-ibbadás Puha, kellemes kod 
borult az öntudatára, de azért mindent érzett 
és mindent hallott, a mi körülötte történt. 
Erezte a fenyöszagot es a szék karjanak a szo­
rítását és hallotta a tücskök czirpelé-ét és tá­
vozó komornájának halk lépteit, — de képtelen 
volt megmozdulni, vagy a szemét kinyitni.

Jo ideig szendergett igy, mikor lassankint 
az a biztos tudat kerekedett felül benne, hogy 
valaki szemben ül vele, a kis puffon és figyel­
mesen nézi az arczát. Azt is tudja, hogy ki­
csoda : ó — a kis herczeg A grófné szeme le 
van hunyva, de azért tisztán látja a fiút, a mint 
a boldogságtól ittasan, a balvany imádó ra- 
jongá-ával, csillogó,-zomjas szemmel nézi, ku> be 
meg a kalapjavai óvatosan zavarja el a züm­
mögő szúnyogokat . . . Egészen ma» a fiú te­
kintete most. nem többé gyermekit sen nyugodt, 
inkább zavaros és tüzes. A grófnőt nyugtala­
nítja és megzavarja ez az állhatatos tekintet. 
Viaskodik az idegeit megbénító zsibbadás ellen, 
föl akar emelkedni, meg akar szólalni: de sem­
mire sem képes, csak sóhajtani tud. A fiú az­
tán egyszerre gondol egyet, mélyen lehajlik es 
bar az ajkavai csak a ruhája szegélyét érinti: 
a grófné mégis minden idegevei érzi ezt a per­
zselő csókot. Lehel aztán fölemelkedik, még 
egyszer visszanéz es eltűnik a bokrok közt.

Bertalanná hirtelen folriad álmából. Körül­
néz: semmi A komornajátol hallotta később, 
hogy a fiatal hvrez. g mar régóta vrs-zatéri út­
járól, azóta a kertben láttak es most a szobá­
jába vonult . . .

A vac óránál latta megint A kis herczeg 
nagyon nyugodmak látszott, ámbár az arcza 
sápadt volt ki-sé. Némán, hsütött -z.mmel ül' 
helyen. Csak egy-zet pillantott föl. mikor a,t

hihette, hogy senki sem latja: megint az az 
idegen tűz ragyogott a szemeben.

Masnap a grófné levelet irt barátnőjének
— Vidd el, édesem, a fiadat, vidd el, mert 

szerelmes belém. Sajnálom, hogy igy van, én 
nem telietek róla.

*

Mikor a hnrezegné negyednapra eljött a 
fiáért, nem tudakolta a részieteket és a grófné 
nem is mondta el neki.

- Nem jó színben vagy, Lehel, mondta 
az anya.

— Az éjjal egy kicsit fajt a fejem . . .
— Úgy látom, a levegő nem tesz neked 

jót. Jó lesz, ha haza megyünk ?
— Oh, a levegő itt nagyon jó, de én ka­

lap nélkül jártam a napban . .
Elhallgatott és elpirult.

hazudik ! mondta Hadfalu-syné ma­
gában. — Most hat vége a gyermekkor nyu­
galmas tisztaságának, mindenkorra vége a ta­
vaszi veröfénynek . . . Jón a perz-, lő, viharos 
nyár, az ifjúkor, minden küzdelmével, hazugsá­
gával és tisztátalan titkolózásává! .... Eddig 
az en fiam volt, ezentúl mindenkié lesz, csak 
az enyém nem .

Mikor a kocsi megindult, Lehel -ötét arcz- 
czal uh az édes anyja oldalán Az ajkat ragt a, 
a szive pedig a mely fölött egy fenyögal) at 
őrzött oly viharosan dobogo't, mintha meg 
akarna szakadni fon o, dühös bánatában.

Nem mert többet visszanézni a kastély 
felé és így nem is láthatta, hogy az erkélyen 
egy magas női alak all, a ki keresztbe tett 
k írókkal, elgondolkozva bámul a koc-i nyomá­
ban kavargó felier porfelhő után. Uia^a bámul, 
tmg kony nem szivárog a szemébe, a melytől 
elborul a tekintete. A mint a/.tan zsebkendőjével 
foktatja ezt a konyet, valami különös, edes 
sejtek m érinii meg, melyet nyomon követ a 
bus lemondás.

- Ha én még egyszer húsz esztendővel 
fiatalabb lehetnek, — mondja suttogva, - húsz 
esztendővel fiatalabb !

''ereiig Ferenc* *,



ért s ez küldött is segítséget: egy bacillust. 
Löffler greifswaldi egyetemi professor ugyanaz 
a ki a difteritis bacillusát fölfedezte, talált 
olyan bacillust, a mely az egereknél tifuszos 
betegséget előidéz és gyorsan megöli őket. Az 
egértifusz bacillusat magában hordó szerrel a 
bécsi állatorvosi intézet egyik segédje felutazott 
Csehországba s a szerbe itatott zsemlyedarabo­
kat szórat el a földeken. A melyik egér ebből 
eszik, megkapja a tífuszt és elhull. De nemcsak 
maga pusztul el, hanem gyilkolja társait is. Az 
egér tudniillik, mely különben soha húst nem 
eszik, nagyon szereti megenni a döglött egeret 
és ezen a réven szintén megkapja a tífuszt. így 
mesterséges utón valóságos tífuszjárványt idéz­
nek elő az egerek közt és azt remélik, hogy 
ilyen módón megfogjak menteni a termést, mert 
Thesszaliában nehány év előtt igen jó sikerrel 
csináltak mar meg ezt a bicillus-hadjáratot.

Sertésvész. A sertésvész Magyarorssagon 
ggyi*e terjed. A július 21-iki hivatalos kimutatás 
szerint 24 varmegya 213 községében van a ser­
tésvész megállapítva, tehát egy hét leforgása 
alatt 38 községgel terjedt, míg az előző héten 
fertőzöttnek konstatált 23 varmegye egyikében 
sem szűnt meg teljesen, Legnagyobb mérvekét 
ölt a járvány Pest, Sopron, Komárom, Nyílra 
és Nógrad vármegyékben. A sertésvészszel pá­
rosul a sertésorbáncz, mely példátlan aranyban 
grasszál. Ez időszerűit a sertésorbáncz 5b vár- 
megye területén, 7öti községben azaz 110 el 
többen van konstatálva, mint az elmúlt heten. 
Leginkább el van terjedve a járvány Komárom, 
Pest, Temes, Vas és Zala vármegyékben. Elte­
kintve Pest és Komárom vármegyéktől, hol 
mindkét járvány legnagyobb mérveket öltött, 
egyébként a sertésorbáncz azokban a várme­
gyékben terjedt feltűnő aranyban, a melyek a 
sertésvésztöl mentek voltak.

Az emberi élet hossza.
Tudományos apróság.

Lépten-nyomon azt halljuk, hogy korunk nagyon 
rohamosan él és ezért az átlagos emberi éleikor hossza 
folyton csökken. A létért való küzdelem tokozottább volta 
egyrészt, és az örönipohárnak gyors fenékig való ürítése 
másrészt, oly tényezők, melyek életfonalunkat megnyirbál­
ják. A rnecses, há nagyobb lánggal ég, gyorsabban fogy el.

Van ezekben igazság. Es én mégis meg akarom lepni 
kedves olvasóimat azzal a kijelentéssel, hogy napjainkban 
az emberi élet átlagos hossza megnövekedett. E kijelentés­
nek alapját pedig nem is a tárczairúnak tantáziája, hanem 
valódi tények, hiteles adatok képezik. 11a ez örvendetes 
jelenség arányosan tovább lejlődik, akkor tán nincs is oly 
nagyon messze az idd, mikor az emberek megint niatliu- 
zsalemi kort fognak megérni.

Francziaoiszagnak imént megjelent kimutatása szerint 
ez országban a 60 eves emberek száma tő év óta több mint 
ßgy millióval nőtt. A 80 évesek száma 180,000-rel nagyobb. 
Százéves ember volt Fianc.ziaországban 188/- ben 1 <5. Ibői­
ben 232, 1861-ben 256. 1881-ben 275 és 1891-ben 213.

Francziaországban a lakosság szaporodása nem an­
nak tulajdonítandó, hogy többen születnek, hanem legin­
kább annak, hogy az emberek hosszabb életűek. Már pedig 
ha ez igy van azon országban, a melynek erkölcsi viszonyai 
nem ép túlságosan mintaszerűek, leltélelezhető, hogy az 
emberiség életkora más országokban is mind hosszabbá 
válik.

Ez örvendetes jelenség okait nyilván első sorban a 
közegészségtan és az orvosi gyógy-eljárások haladásának 
bekell tudni. Egyes járványok, melyek azelőtt az emberi­
séget megtizedelték, most már vagy nem léteznek, vagy 
pedig alapfeltételeik (rossz ivóvíz, hiányos csatornázás stb.) 
megszüntetésével, jelentékenyen enyhébekké váltak.

És ez nagyon jól van igy. hogy tovább élünk. Nem 
szabad azt hinni, hogy az aggkor mindig testi és szellemi 
gyengességgel jár. Az öregek tar koponyájában sokszor a 
tapasztalat és sok .gondolkodás által megérlelt bölcsesség 
honol.

Nézzük csak a legutóbbi időben hány nagyon öreg 
ember ejtette bámulatba a világot szellemének nagy ere­
jével 1 Kiég lesz egy pár nevet említeni csak. milyenek. 
Kossuth, Gladstone. Bismarck, Viktor Hugó, Jókai, Pasteur, 
Spencer, Yirchov,

Az a hil is nagyon el van terjedve, hogy egyes ne­
héz testi foglalkozásokon kívül, milyenek a bányászat, a 
gyufa- és üveggyártás, a tudományos vagyniüvészeti fog­
lalkozás is nagyon megrövidíti az életet. A német Vasper 
táblázatai szerint legrövidebb életűek az orvosok. Ljabban 
azonban egy angol orvos kiszámította, hogy a híres or­
vosok átlagos életkora 68 év, a nagy költőké 62. a bölcsé­
szeké 60 év. a papoké 59 év. a közhivatalt viselőké 58 év, 
a festőké 63 év, a zenészeké 64 év. Aránylag tehát ép a 
hires orvosok élnek legtovább

Havre városában ép két hónap elolt ünepellék nagy­
ban egy Rossv nevű orvost ki már 102 éves és ki ennek 
daczára lankadatlanul folytatja nagy orvosi praxisát, és 
még éjjel is elmegy a beteghez, ha hívják. E bámulatra- 
méltó úri embernek az atyja is, meg a Hagyatja is orvos 
volt és az előbbi 108 az utóbbi pedig kerek lliO ével élt.

Nagykorú embereket gyakrabban találunk a vidéken, 
mint a nagy városokban, a mit kétségtelenül annak tulaj­
doníthatni, hogy a vidéki észszerűbb életmódot folytat és 
jobb levegőt szi" Részeges emberek ritkán érnek nagy kort, 
noha Lejoucourt egyik könyvében említ egy részeges em­
bert, kinek sírfelirata igy hangzott: »E kő alatt nyugszik 
Brown, ki hála a jó sörnek, százhoz éveket élt. folyton 
részeg volt és ez állapotában oly rettenetes vala, hogy 
még a halál is félt tőle!»

A nők átlag hosszabb életűek, mint a férfiak, ami 
nyilván onnan eved. hogy a nők ritkábban bírnák oly fog­
lalkozással. mely az. életei veszélyezteli. Egy jónevü fran- 
czia orvos Tissot, a dolognak nem ad ily udvarias ma­
gyarázatot, a mennyiben idevonatkozólag a következőket 
mondja:

»A nők azért hosszabb életűek, mert többet beszél­
nek. mint a férfiak. A fecsegés kárpótolja náluk a testmoz­
gást, mert élénkíti vérkeringésükét, a nélkül, hogy őket 
ezért fárasztaná.«

A szentirás szerint az emberi élet időtartama 70 év. 
Korunk számos természetbúvára, e számot alacsonynak 
és a rendes életmódot folytató, egészséges szervezetű em­
ber élethosszát 100 évre becsüli. Flourens, az élettannak 
e világhírű búvára pedig azt mondta, hogy »l’homme ne 
meurt pás, íl se tue« (az ember nem hal meg, hanem ön­
magát öli meg.) Dr. B

Irodalom.
Magyar Lányak. Az általános elismerés, 

melylyel a „Magyar Lányok“ czimü szépiro 
dalmi képes hetilapot szülök és pedagógusok 
alig félévi fönnállása után elhalmozták, bizo­
nyítja, hogy igazi szükségnek felel meg. A ser­
dülő lányoknak szórakoztató és oktató barátja 
a ki úgy tud nevelni és tanítani, hogy soha 
meg nem unják. A 31. számban Malot Hektor 
leghíresebb ifjúsági elbeszélésének, az „En fa- 
mille“ czimünek elejét találjuk. Az eredeti után 
Tábori Róbertné dolgozta át és alkalmazta 
magyar viszonyokra. írtak azonkívül ebbe a 
számba Kövér Ilma, Kistelecki Ede, Bársonyi 
István, Lányi Jenöné, B. Büttner Lina, Szaboné 
lllésy Piroska és Tábori Róbert. A kiadóhiva­
tal (Andrassy-ut 10) kívánatra bárkinek ingyen 
küld mutatványszámot.

Az „Uj Idők“, Herczeg Ferencz lapjának 
31. szama a következő tartalommal jelent meg : 
Szabolcs házassága, elbeszélés Herczeg Fercncz- 
töl. Betto éz Giulietta, novella Milko Izidortól. 
Költözőben, vers Móra Istvántól Szent-Péter 
esernyője Mikszáth Kelmántol. Nász a renge­
tegben, elbeszélés Brody Sándortól, Stambulow 
irta Sasvári Ármin. A tiltott gyönyör, rajz 
Sebők Zsigmondtol. Továbbá számos érdekes 
apróság, kisebb rajz és két nagy egész oldatos 
kép: Grünwald Ignacz és Karvaly Mór fest­
ményeinek kitűnően sikerült reprodukeziója Az 
„Uj Idők“ előfizetési ara évnegyedenkint 2 Irt. 
és a kiadóhivatal kívánatra bárkinek ingyen 
küld mutatványszámot.

UűTyUttér.
Henneberg-eelyem csakis akkor fekete!, 

ha közvetlen gyáramból rendelik — valód, 
fehér és színeseket 3f) krtol 14 irt 65 krig 
méterként — sima, csikós, koczkázott, 
mintázottakat, damasztot s. a. t. (mint egy 
240 különböző minőség és 2000 mintázat­
ban) s. a. t. postaber es vámmentesen a 
házhoz szállítva és mintákat postafordultá­
val küld: lleimeberg «. (cs. k udvari 
szállító I welyemg) Ar« Ziirlrliben. 
Svajczba czimzett levelekre 10 kros, és 
levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések ponto­
san elintéztetnek.

3582. fz — 1895 tlkv.
Árverési hirdetmény.

A ver-em kn. jlt íróság ni ni tiki lm tusiig közhírré 
teszi, hogy Pappnrt Kmoly moravü-zai lakos végrehaj'ató- 
nak Papp'-rt Adam moiavi zaj lakos alkui végrehajtást 
ügyében 700 frt t«ikf, e n.k 1893. ovi marét!us hó 1-tól 
járó 6°/0-os kamata, 29 frt. 50 kr. edd gi 11 frt. 15 kr. je­
lenlegi költség behajtása vegeit a v gi ehajtád lörv. 156 
§-anak alkalnmárávni az árverést elrendelte.

A fehértemplom kir. törv nyszék terüle‘én_ fekvőbe 
a morav eza kö/.sag 538 sz. tjk ben u t s A 1 (156 -157) 
hrsz. 298 ossz. sz h-íz és nazhely 400 fiiban megállapított 
kikiáltási árban 1895. évi augu zius hó 19- k napján d. u. 
2 órakor Moraviozáu a községi el Ijá osági irodában meg­
tartandó nyilvános áiverésen következő feltételek alatt fog 
eladás alá kerülni um:

1 11a a megállapított k.kiállási áron felit'i Ígéretet 
senki sem tenne, az árverésre k.tűzött ingatlan a kiállást 
áron alál is eladatni fog

2. Árverezni kívánok tartoznak az ingatlan bectá á- 
nak 10 v„-át, vagyis 40 frt ké zpétizben vagy az 1881. 60. 
t.-cz. 42. §-ábau jelzett árfolyammal számított s az 1881. 
Novunber 1-én 3333 sz. a. kelt 1 M R 8. §-aban kijelölt 
óvadék képes értékpapírokban a kiküldő t kezeliez letenni, 
vagy az 1881. évi 60 t -ez 170 §-a értelmében a báuat- 
lénznek a bíróságnál történt előlege« elhelyezéséről kiál- 
ltott el smervényt átszolgahatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák 
alatt a kir. jará-liiroság telekkönyvi irodájában és a fent- 
uevezett község elöljáróságánál illegtek u hetük.

Verseczen, 1895. évi májú« bn 27-ik napján.
A kir. jbirósag, mint telkxi hátságnál.

Paulovics, kir. jbiló.

F.

8324 tkv. 1895.

Árverési hirdetmény.
A versevzi kir. jbirosAg mint tlkkvi natuMAg közhírré 

teszi, hogy dr. Seemayer Károly végrehajtató jav ára Lukács 
Pau ellen 24 frt. töke, ennek 1894 évi szeptember 7-től 
járó 6% kamatai, 3 frt. 10 kr eddigi, 6 fi t. 65 kr. jelenlegi 
költségek behajtása végett az árverést elrendelte.

A fehérteinplomi kir. törvényszék területén ftkvo s 
a varadiai község i70l. sz. tjkvbeu irt 2(.)1‘2—2920. sz. ti 
kaszáló, 12970—1297.). hr. sz. 8 hold szántó, 5093—6590. 
hr. sz. 4 hold 1469 Q Öl eidő, 9611- 9014. hr. sz. 1 hold 
287 □ öl erdő és szántó, 9905 9070. hr. sz 2 hold 433
□ -öl erdőből álló ingatlanoknak Lukács Pau varadiai lakost 
megillető * 1 2 8 - 1 „ része 24l frt., 288 frt., 48 frt, 54 frt és 
48 frt hau összesen 079 fnhan megállapított kikiáltási árban 
189V évi augusztus hó 10-ik napján délelőtti H órakor Va­
rad ián a községi előljárósági irodában megtaitandó nyilvános 
árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni 
u m. :

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli ígéretet 
senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan a kikiáltási 
áron alól is el adatni fog.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 
10° y-át vagyis 07 forint 90 krt. készpénzben, vagy az 
1881. LX. t.-cz. 42. §-ahan jelzett árfolyammal számított az 
1881. évi uov. hó 1 -ón 3333. sz. a. kelt J. M R. 8 {pában kij• lölt 
óvadékkópes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881 évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál történt előlegen elhelyezéséről kiállított elismer­
vényt át szolgáltatni

Az árverési teli ételek többi pontjai a hivatalos órák 
alatt a kir. járásbíróság telekkönyvi irodájában és a fent- 
nevezett kö/.segelőljár"Bágánál megtekinthetők.

VerNHczHi 1**5 ma us lm 9-ik napján.
A kir. jbíróság mint tkvi. hatóságnál.

PaulOViCS, kir. jbiró.

* E pártfogást ,,
DANIEL ERNŐ
magy.kir. keresk min urö 
naaymeltosága 4512 95 sz 
leiratában biztosító■ ta.

Az 1896-iki ezredéves országos kiállítási igazgatóság pártfogása alatt*) lévő

„MENTOR“ Ellátási-Vállalat Elszállásolás: saját uj 
szállohelyelnken Étkezés 
a főváros és a kiállítás 
előkelőbb éttermidben.BUDAPEST, Kerepesi - ut 22. szám

az ezredéves országos kiállítást látogatók szamara kibocsájt 42 frt. értékben 1 frt. 
heti, vagy 4 frt. 20 kr. havi befizetés mellett

„E311átóiSÍ li.önyyecsli.éls.et“ 
mt:,ka a,.an 7 tpmt,,iór* szoba-, étkezés-, közlekedés-, kiállítás- és szórakoztatási-szelvényeket

I kiál itási tombolajeuyet, végül egy 2000 korones baleset biztosítási bárczát tartalmaznak.
Egy ilyen könyvecskét (2 személy is hasznaihat 4-4 napra, ha 0 frt. 50 krral pótolva lesz ) — Előfizetéseket csakis korlátolt számban 

(az első részlet beküldése mellett) már most elfogadnak, valamint bővebb felvilágosítással szolgainak :
Budapest-Erzsébetvárosi Barils: — -A- „Mentor“ Bllé.távsi-'Váullalat.

Dr. Morzsányi Károly Ehrlich G Gusztáv. Rózsa Lajos, Hegedűs Dániel, Takács Zsigmond. Stadler Karoly,
orezíggy. lépv. m. t. eliü.k főv. biz. lag; gyám, mint elnök. Igazgató. titkár. az EU6 magy. ált. bizt. tire. kbzp. föfelügy. fór. biz tag, ház- éz szálloda-tulajd

am~ Prospoctust hJvánatra ingyen óh toérmontvo. 'Ve

Vereecz. A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona » nyomása.


